

行动导向法在中职计算机信息技术专业教学中的运用研究

刘端

(南雄市中等职业学校, 广东 南雄 512400)

摘要: 随着职业教学改革深入, 中职计算机信息技术专业教学应得到进一步优化, 教师要积极引入新的育人理念、授课方式, 以此更好地引发学生兴趣, 强化他们对所学知识的理解 and 应用水平, 提升教学效果。行动导向法作为当前时兴的育人模式之一, 能够让学生在一个个项目、案例中习得知识, 在行动中养成良好的技能与素养, 对学生发展意义重大。鉴于此, 本文将针对行动导向法在中职计算机信息技术专业教学中的运用展开分析, 并提出一些策略, 仅供各位同仁参考。

关键词: 行动导向法; 中职; 计算机信息技术专业; 运用策略

一、中职计算机信息技术专业教学现状分析

(一) 授课形式单一, 所学并不实用

在实施计算机信息技术专业教学时, 很少有教师能主动引入新的授课形式、教学理念, 他们更喜欢单向的灌输式教学模式。此外, 一些教师在教学工作中, 会将主要精力放在计算机理论知识上, 学生缺乏结合实际项目展开计算机信息技术训练的机会, 这对其提升自身的知识应用能力会造成很大影响, 严重阻碍了他们后续就业质量。在教学内容方面, 一些中职院校的授课内容缺乏实用性, 学生很难将所学的计算机信息技术知识和之后的工作内容结合起来, 很容易出现“所学没用, 所用没学”的情况, 这会在无形中让学生步入就业岗位后产生一种挫败感, 影响其工作效率。

(二) 专业能力较低, 职业素养不高

行动导向法是新时期背景下一个极为重要的育人途径。在实际教学过程中我们不难发现, 一些企业并不愿意接收中职毕业生。因此, 我们对这一状况产生的原因进行了深入分析, 并得到了两个层面的原因: 其一, 学生的专业能力较低, 对计算机信息技术专业知识的把握不够深入, 在处理实际问题时, 常会出现不知从何入手的情况, 解决问题的流程、效率也存在较大问题, 这对企业高效运营产生不利影响。其二, 职业素养不高。现阶段, 一些学生是家中的独生子女, 他们缺乏吃苦耐劳、不屈不挠的优秀品质, 在工作中遇到困难时, 常会轻言放弃, 这对其综合能力提升产生了不小的阻碍。

二、行动导向法在中职计算机信息技术专业教学中的运用的意义

(一) 有利于迎合市场需求

随着互联网时代深入, 计算机市场对优质人才的要求逐渐提升, 传统的计算机信息技术教学形式很难培养出符合市场要求的综合型人才, 这就需要在实施计算机信息技术教学时, 引入

新的教学形式, 并以此提升中职院校的人才培养综合实力。将行动导向法引入计算机教学, 能促使学生自身实力大幅发展, 增强他们的知识分析、资料搜集等能力, 促使其在解决各类任务的过程中形成较高的综合能力, 为后续步入就业岗位打下坚实基础。

(二) 有助于缓解就业压力

在当前背景下, 中职院校通过将行动导向法引入计算机课堂, 能更好地帮助学生形成较高水平的职业素养, 使其实现由知识到能力的转化, 这对他们后续发展有极大的推动作用。通过革新教学形式, 能大幅提升学生的就业核心竞争力, 使中职毕业生的就业率大幅提升, 缓解社会就业压力, 为我国社会主义经济建设提供助力。

(三) 有利于促进企业发展

在传统的教育模式下, 学生对知识的把握并不扎实, 实际解决问题的能力也略显不足, 导致他们在步入工作岗位后, 仍需一定的适应时间, 在接受相应培训后才能适应岗位工作, 这在无形中对企业资源造成了隐形浪费。结合行动导向法, 能让学生接触到更为系统、专业的知识, 对其职业能力提升有良好促进作用, 还可强化他们与岗位的契合度, 降低了企业的育人成本, 对企业博得更高经济收益、提升管理水平有巨大帮助。

三、行动导向法在中职计算机信息技术专业教学中的运用策略

(一) 保证教学趣味性, 提升学生兴趣

诸多心理学家、教育学家对兴趣在教学中的作用进行了多层次、多角度地研究, 明确得出了兴趣对提升学生学习质量有重要作用。为此, 教师进行行动设计时, 应确保教学内容的趣味性, 以此更好地激发学生学习主动, 使其更为高效地完成相应学习内容, 提升教学质量。通过运动行动导向法, 学生的成就感会在无形中得到进一步提升, 从而实现正向循环, 即越学习、越主动。

例如, 进行“打字”部分知识的教学时, 为避免学生对机械、

枯燥的内容产生厌倦,我们可以设计如下任务:借助“金山打字通”这一软件内的打字游戏,为学生设计一个闯关任务。学生需要在一定时间内完成任务。在录入阶段,学生可通过分组的方式进行打字接力赛,以此营造一个趣味的任务环境,抓住中职院校学生的兴趣点,从而实现“在游戏中学,在游戏中练”,这对学生竞争意识、团队合作意识形成有极大促进作用,对提升授课质量效果也非常明显。

(二) 增强知识实用性,提升教学效率

中职院校的计算机信息技术知识具有极强的实用性特点,它也是学生在日常生活、日后工作必备的一项技能。为此,在将行动导向法引入计算机信息技术专业教学时,我们应对教学内容的实用性提起充分重视。在设计教学任务时,我们可结合日常生活、教学内容,对知识的实用性进行深入分析,尽可能帮助学生更好地将知识引入到生活实践,在促使他们的知识实践水平提升到一个新的高度。

例如,在讲解“硬件组成”部分时,教师若是让学生按照教材上的信息,对计算机的构成硬件进行背诵,很难提升教学效率。学生很容易在学习中出现困惑、迷茫等心态,即使能死记硬背所学知识,也很难深入理解、记忆,不利于其后续实践。同时,随着我国生产力水平提升,计算机硬件速度更新较快,教材内容很难与市场硬件迭代符合。鉴于此,我们可以为学生设计如下教学任务:若是丽丽想要组装一台电脑,请结合教材知识、市场主流计算机硬件价格、配置等因素,开展调查并报价。在任务中,学生需要对教材内计算机各个配件的名称、作用进行深入了解,并结合市场实物,对各个计算机硬件产生更为直观地认知,这对提升教学任务价值以及实用性有极大促进作用。同时,相比于语言形式教学,此种任务模式更能激发学生兴趣,使其具备较为长久的学习主动性。

(三) 提升知识层次性,完善知识体系

为进一步完善学生的计算机信息技术专业知识体系,在实施教学工作时,我们要尽可能提升知识的层次性。在教学实践中,我们可以结合教学内容的难易程度,设计一个循序渐进的教学任务。一般来说,若是教师设计的任务过于简单,学生难以发挥全部所学知识,不利于发掘他们的潜能。若任务过难,学生的学习兴趣将受到影响,不利于其创造力、主动性发展。为此,在设计教学任务时,教师应秉承“难易有序、合理生动”的设计原则。

此外,在设计教学任务时,教师要从全局出发,通过“大任务与小任务结合”的方式进行设计,我们可以将一个知识点对应一个小任务。一般来说,同一章节的知识存在一定联系,因此,

教师要尝试将小任务联系起来,促使学生进一步完善自身知识体系。

(四) 增强课程延展性,促进思维创新

在计算机教学中,培养学生的创新思维极为重要。为此,我们在结合行动导向法教学时,应着力提升课程的延展性,以此丰富任务内容、优化教学流程,促使学生形成更高水平的创新思维。教学课程设计的延展性可体现在两个方面。

其一,教学知识与其他科目融合。在设计教学内容时,我们可以尝试将计算机信息技术专业知识与其他科目融合,这样除了能丰富教学任务内容,还可帮助学生理解计算机信息技术专业知识与其他科目的联系,以此实现计算机信息技术专业教学大纲的要求:以计算机为基础,使学生具备利用计算机进一步学习其他科目的能力。

其二,教学问题的答案应具备延展性。通过弱化教学问题的标准答案,能促使学生发散思维进一步提升,以此激发学生创新思维,这对其未来学习更深层次的计算机信息技术专业知识有重要作用。例如,进行“PowerPoint”部分教学时,我们可以设计如下教学问题:结合所学知识,制作一个介绍本校风光的PPT文档。在此案例中,学生需要发散思维,从素材组织、界面设计、颜色配置等多方面思考,从而实现对知识的拓展。

四、结语

综上所述,若想提升行动导向法在中职计算机信息技术专业教学中的运用效果,我们可以从保证教学趣味性,提升学生兴趣;增强知识实用性,提升教学效率;提升知识层次性,完善知识体系;增强课程延展性,促进思维创新等层面入手分析,以此在无形中促使行动导向法在中职计算机信息技术专业教学中的运用质量提升到一个新的高度。

参考文献:

- [1] 陈佳源, 黄文博. 行动导向教学法在中职计算机教学中的应用[J]. 长春师范大学学报, 2022, 41(02): 165-167+172.
- [2] 马建锋. 行动导向教学模式在中职计算机专业教学中的实施分析[J]. 数码世界, 2020(04): 113.
- [3] 车志毅. 分析中职计算机网络教学中行动导向法的运用[J]. 电脑知识与技术, 2021, 17(06): 107-108.